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Ürügykeresés.
Legjobb véleménnyel Andrássy Gyula 

grófról, feltesszük, hogy ha már pártot 
alapit, hát komoly politikát fog csi­
nálni, nem pedig hogy ö is csak az 
o r s z á g h á z t ér i k ávé h á z p 1 k- 
kológyerekeinek szavalja el 
honmentő gondolatait. Azt 
hittük, hogy pártjával bevonul a parla­
mentbe s hozzá méltó alkotmányos for­
mában argumentumokkal küzd a maga 
elvi álláspontja és meggyőződése mellett. 
Csalódtunk. Andrássy Gyula gróf egy 
legutóbbi nyilatkozatában kicsinyes ürü­
gyet keres arra, hogy a parlament­
ből távolmaradhasson. Már szinte azt 
keli hinnünk, hogy fél megmérkőzni 
szemtől szembe való nyílt harezban ha­
talmas ellenfelével, Tisza István gróffal. 
Mert a megfutamodásra és parlamenti 
sztrájkra nagyon vékonyka ok az ő 
részéről, hogy az ellenzék azért nem 
vehet részt a képviselőház tanácskozá­
sain, mert Tisza István gróf a parla­
menti őrség változatlan föntartása mel­
lett foglalt állást. Ez nem komoly ok, 
csak ürügy. Mert hiszen a parlamenti 
őrség — amint azt Tisza István frappán- 
sul bebizonyította — éppen Andrássy

Négy hétig a nagyvilágban.
Irta: Szigeti Béla.

VI.
Parisban vagyunk. A pályaudvar nem nagy 

meglepetést hozott számunkra, mert — úgy lát­
szik — e tekintetben Párisban is azon mizé­
riákkal küzdenek, mint nálunk Budapesten. 
A pályaudvar szűk és ezé Iszerütlen, Figyel­
mes szállodásunk a „Hotel Saint-Pierre“ 
tulajdonosa már a pályaudvaron fogadott és 
üzleti kártyáját magasra emelve jelezte ki- 
létét és a gyülekezés helyét. Innen ő kalau­
zolt beuünnket szállásunkig, mely a rue de 
l’Ecole de Medicine-ben volt. Nem nagy utat 
kellett megtennünk és ezt is a Metropolitan! 
földalatti villamos vasúton.

A modern közlekedési eszközök fejleszté­
sében Páris minden várost megelőzött. Már 
XIV. Lajos alatt, de talán már 1640-ben voltak 
bérkocsijai, melyek régi „Fiaker“ nevüket 
a szent „F i a c r i u,'s“ czimü vendéglőtől, mely 
a hasonnevű utczában volt, nyerték. Ugyan­
ebbe az időpontba esik a rendszeres járatú 
omnibuszokkal való kísérletezés is, melyek­
nek eredményes üzemben tartása azonban 
még csak a XIX. század elején sikerült. 
Olyanok állítása szerint, akik már ezelőtt 
30 évvel is látták Páliét, a közlekedési esz­
közök, eltekintve a Metro-vasuttól, nem sokat

Gyula gróf „szerencsés ötlete“ nyomán 
vette szervezésének eredetét. Ö gondolt 
először erre, hogy nálunk ne úgy le­
gyen, mint van az angol, a német, a 
porosz, a franczia parlamentben, ahol 
katonaság vagy rendőrség jár el fizikai 
kényszerrel a Ház rendjét és szabad 
cselekvését veszélyeztető tagjaival szem­
ben.

Azt mondja Andrássy, hogy hja, ö 
nemilyenörségregondolt. Hát milyenre? 
Olyanra, ami már volt, ami be 
nem vált, ami tehát kipróbálva ha­
szontalannak bizonyult ? Olyan őrségre 
gondolt Andrássy, melynek teljesen 
védtelen, összekötött kezű tagjait a reni- 
tenskedö képviselők nagy hősiességgel 
kipofozhatják, mint tették az úgynevezett 
darabontokkal, anélkül, hogy ezeknek 
csak egy ujjal is szabad lett volna az 
öklöző és köpködő nagyságos képviselő 
urakhoz hozzányulniok. Hát ilyen pofo­
zógépeket gondol őrségül Andrássy ? 
Nem. Ezt már kipróbáltunk. Ez nem vált 
be. Tehát csak olyan kivitelben jó az 
Andrássy Gyula gróf gondolata, ahogyan 
ez az 1912. évi 47. íörvényezikkben 
megszerveztetett.

Hogy az őrség tagjainak fegyver van 
az oldalukon, az nagyon természetes. 
Angol-, Német-, Francziaországban 
is fegyvert visel a rendőr vagy katona,

fejlődtek. Még most is divatban vannak a 
tulmagas emeletes omnibuszok, melyekkel az 
utazás borzalom és kész veszedelem. Nem 
múlik el nap, hogy ezekkel valami szeren­
csétlenség ne történnék.

A város belső területén most már a leg­
fontosabb közlekedési eszköz az 1900-ban 
befejezett „M e tropo I i t ai n“ és a 1910-ben 
megindult „Nord-Sud“ földalatti vil­
lamos vasul. Az építés költsége kilométeren- 
ként több mint 3 millió frankba került, Min­
tául a budapesti földalatti villamos vasút szol­
gált, melyet azonban többszörösen fölülmúl. 
A vasút legnagyobb része a föld alatt, de 
egyes helyeken a föld felett is — viaductokon 
keresztül — vezet.Sürü megállóhelyeihez széles 
lépcsők visznek, melyek egyes állomásokon 
vasból készítve automatikusan állandóan 
mozgásban vannak s igy minden fáradtság 
nélkül közlekedhető az ember fel és le.

Csodálkozással tölti el az idegent — bár ta­
lán rosszul hangzik, lévén Párisiól szú — 
az a sok impractikusság, amit az ember 
nyomról-nyomra tapasztal. A franczia nem 
sokat ujit, hanem még most is megelégszik 
egy és mással, ami még n múlt század kö­
zepéből való. így pl. milyen boszusággal jár 
az idegenre nézve, ha egy póstaszekrényt 
keres. Ezek úgy el vannak dugva, hogy tájé­
koztatás nélkül meg nem leli senki. Meny­

mikor elnöki parancsra a parlamentbe 
rendet csinálni bevonul.

Egyébiránt van egy mód, hogy so­
hase lásson Andrássy egyetlen őrt se a 
parlament tanácskozó termében, csak 
éppen diszörség gyanánt, kint a kapu­
bejáratnál. Ez az egy mód az, hogy az 
ellenzéki képviselő urak ne rendezze­
nek duhaj j e 1 e n e t e k e t, ne sípol­
janak, ne doboljanak, de lövöldözzenek 
az elnökre, hanem harczoljanak érvek­
kel, igazságokkal, támadják a kormányt 
szónoki beszédekkel. Akkor még csak 
bekukkanni sem szabad a tanácskozó 
terembe egy palotaörnek sem. Ez a 
módja volna az őrség távoltartásának, 
melyre most Andrássy olyan nagyon 
haragszik, holott a fogantató gondo­
lat az ö jupiteri fejéből pattant ki.

Rosszul teszi Andrássy, ha a saját 
eszmei gyermekét megtagadva ürügyül 
használja arra, hogy ö is sztrájkba 
álljon a többi sztrájkotokkal. Ha, mint 
mondta, hatalomra akar kerülni, akkor 
előbb néhány kemény csatát meg kell 
vívnia bent a maga helyén: a parla­
mentben. Már pedig Napoleon se verte 
volna meg ellenfeleit, ha kerülte volna 
a velük való találkozást és csak úgy 
messziről lövöldözött volna rájuk s ak­
kor is vaktöltéssel.

nyivel practikusabbak e tekintetben a mi 
Ízléses élénk pirosra festett póstaszekrénye- 
ink, melyek elég sűrűn ős már messziről 
feltűnnek.

Számtiau jel mutat arra, hogy e nemzet-, 
nek nagy és nevezetes múltja vau, de jövője 
nem kecsegtető és éppen ezért s nehogy il­
lúziónk teljesen foszlányokba menjen, lássuk 
inkább azt, amiben e nemzet nagy, dicső és 
például szolgálhat legalább ueküuk.

Szerencsés véletlen, hogy éppen Julius 11. 
és 17-ike között lehettünk Párisban, mert 
julius 12„ 13, és 14-éu nagy ős nevezetes 
napok emlékét ünnepli a franczia.

Az 1792-iki franczia forradalom ős a köz­
társaság kikiáltásának 121-ik évfordulóját 
ünnepelték most. Az összes gyarmatokról 
bereudeltettek a katonák, hogy e nagysza­
bású ünnepségekből részük legyen, Impozáns 
volt e tarka-barka sziuü egyenruhában fel­
vonuló, fekete bőrű exotikus katonaság. — E 
nap a szabadság ünnepe lévén, a törvényekbe 
nem ütköző minden cselekedet meg vau 
engedve, Ilyenkor a város területéről külön? 
ben kitiltott koldus és mutatványos ezrével 
lepi el a várost, hogy valamelyes rendkívüli 
bevételhez jusson. — Páris legelegánsabb 
„B o u 1 e va rd“-jai is rakva vannak külön­
féle mutatványos bódékkal, a zenekarok 
részére deszkákból összetákolt emelvényekkel,
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POLITIKAI HÍREK.
Audrássy Gyula gróf pártja, az Országos 

Alkotmáuypárt múlt vasárnap délelőtt tartotta 
meg alakuló gyűlését a Ferenczvárosi Polgári 
Körben, Ezen a gyűlésen Audrássy Gyula 
gróf hosszabb beszédben megokolta az uj 
alakulás szükségét ős hivatást, előterjesztet­
ték és elfogadták a párt programját.

Az alakuló gyűlés e párt hiveiuek nagy 
érdeklődése ős részvétele mellett lelkes kedv­
ben zajlott le.

A gyűlés kiemelkedő mozzanata Audrássy 
Gyula gróf beszéde volt, mellyel a párt 
programjának előterjesztését bevezette s ki­
fejtette az okokat, melyek akcziójáuak meg­
indítására s a pártszervezésre késztettek. 
Kiindult abból a tételből, hogy mindig ellen­
sége volt a czeutrálisztikus irányzatnak, mely 
a kormányhatalom mindenhatóságát a nemzeti 
élet minden vonatkozására kiterjeszti. Részle­
tesen kimutatja az okokat, melyek ennek az 
irányzatnak elhatalmasodását előidézték s a 
mellyel szemben aztán, mint egy nagy beteg­
ségnek szimptomája, jelentkezett az ellenzék 
szakadatlan parlamenti reuiteucziája : az ob- 
strukczió. Ezt a betegséget csak mélyreható 
reformokkal lehetett volna helyesen orvosolni : 
a politikai jogok tágításával s a közszabadsá­
gok biztosításával. Tisza István gróf — a ki 
mindig a czeutrálisztikus irány hive volt — 
az obstrukczió erőszakos letörésével, a kor­
mányhatalom törvényes korlátjainak lerombo­
lásával, egy egész sereg alkotmánybiztositék 
megsemmisítésével látott hozzá a baj orvoso­
lásához, s ezen az utón, úgy látszik, nem is 
akar megállaui.

Audrássy ezután végigment azokon a sérel­
meken, melyeket szerinte a többség, a Ház 
elnöksége ős a kormány a purlamentárizmus, 
a házszabályok, az alkotmányos elvek és a 
törvények ellen elkövetett.

Mindezekből — mondotta emelt hangon 
Audrássy — azt a következtetést vontam le 
hogy törekedjem a hatalom utáni

És pedig azért, mert az alkotmányt csak 
pozitív alkotásokkal lehet megerősíteni.

Ez a szempont késztette arra, hogy lemond­
jon olyan követelésekről, melyek eddig szivé­
hez voltak nőve s a melyek az eddigi tapaszta­
latok szerint konfliktusokhoz vezetuek. Ezért 
kapcsolta ki programjából a katonai követe­
léseket. Erre késztette az a megíigyel-'s is, 
hogy a nemzet fáradt s nem akar újabb 
harczokat a koronával, Elég tehát, ha most 
a hódítás helyett a meglévőt igyekszünk a 
további pusztulástól megmenteni. Kéri a párt 
előterjesztendő programjának elfogadását.

Audrássy beszédét a gyűlés közönsége so­
káig tartó éljenzéssel és tapssal fogadta.

A párt programját Ugrón Gábor olvasta 
föl. Legérdekesebbek azok a pontjai, melyek 
révén Audrássy egyrészt fölfelé a koronával 
szemben, másrészt lefelé a tömegek irányáb. u 
igyekezett megváltoztatni és posszibilissé 
tenni eddigi po'iiikai hitvallását. Ennek a 
czélnak érdekében a program a választójogi 
reform dolgában elejti a pluralitást s jelenté­
kenyen közeledik az ellenzék és n szoczialis 
ták közös választójogi követeléséhez ; a katonai 
kérdésben pedig, mint Audrássy beszédében 
is előrebocsátotta, eláll mindenféle nemzeti 
követeléstől s a vődőerő fejlesztését csak a 
nemzet teherviselő képességétől teszi függővé,
A közigazgatás reformja dolgában a program 
az autonómia fejlesztésének hive, szemben 
az államosító rendszerrel. Az Ausztriához 
való gazdasági viszony kérdésében hangoztatja 
az önállósághoz való jogunkat, egyébként 
azonban ezt a viszonyt czélszerüségi és gazda 
sági szempontból tartja megoldaudóuak.

A magyar politikai élet sok meglepő jelen­
séget mutat, de egyik legcsodálatosabb prob­
léma Audrássy politikai pályafutásának leg­
utolsó korszaka. A mikor a munkapárt jüti, 
vagyis inkább a mikor Héderváry jött, An­
ti rássy kousteruálva volt. A szive, lelke ke­
serűséggel tele fordult Justkék ellen, a kik 
megakasztottak politikai terveit, de főképp

azért, mart hazafias aggodalom töltötte el 
Justkék radikális választójoga miatt. Nem 
tudta hamarjában, hogy mit féltsen inkább- 
a hatvanhetet-e, vagy a magyar nemzeti 
szupremácziát. Akkor inkább Tisza István 
grófot, akarta a kormány elén látni, mint 
Héderváry Károly grófot. Ebbéli kívánságát 
kifejezésre is juttatta. Attól tartott a többi 
között, hogy Héderváry radikálisabb választó­
jogot hoz, mint az ő plurális reformja. Utóbbi 
P'-dig, a mikor Tisza jött, inkább Héderváryt 
akarta. Előbb a katonai követelések miatt 
állottá útját a dinasztia és a nemzet meg 
értésének és félt a választói jog darabout- 
korszakbeii kiterjesztésétől, tegnap elejtette 
a katonai követeléseket es jóformán a — 
Kristőffy-főle álláspontra helyezkedett. Hol 
itt az elv, hol itt a meggyőződés, hol a ko­
molyság és hol a politikai vezérkedés meg­
bízhatósága? Hiszen tegnap levetve az inget, 
gallérját, harisnyáját, pőrén állott tiécs elő ;

- Adjatok csak ide a hatalmat és én min- 
dent, do mindent, megteszek a kedvetekért 
csak Tisza pusztuljon.

Ez a vetkőződés nem méltó Audrássy 
múltjához, sem egyébként, szimpatikus egyé­
niségéhez. Andrássyl elvakitotta az indulni 
és programja hasonlatos a Justh Gyula de­
magóg politikájúhoz. Justhékuak is előbb a 
vezényszó kellett, azután az önálló bank, 
azután már csak a Kristóffy-féle választójog. 
Mindent a hatalomért 1 Most Audrássy egy­
kori legádázabb és legártalmasabb ellenfelé­
nek, Justh Gyulának a programját sajátította 
ki. De se baj. Csak hadd jöjjön az uj par­
lamenti htticz. A helyzetnek javulnia kel* es 
javulni is íog. Audrássy majd belátja, hogy 
nem jó szolgálatot, tesz az országnak akkor, 
a mikor az indulattól ragadtatja el magát 
és a mikor épp a katonai körök újra túl­
feszített, követeléssel állanak elő és Tisza 
választójogi reformjának még a próbája előtt 
állunk. lie fogja látni, hogy épp most, annyi 
külső politikai bonyodalom után, annyi ellen­
ségtől környezve, a magyarnak össze kell 
fognia és nem az ellenteteket kiéleznie.

hintákkal stb. Mindenki mulat és este 6-kor 
már minden üzlet zárva, az autó-taxik és 
magánfogatok kivétőlével minden közlekedési 
eszköz szünetel. Az utczák, különösen a ká- 
vöházak előtt, lampiondiszt öltenek, szól a 
zene és tanezoluak a párok. Bárki-bárkit 
táuczra kérhet és igy még a köztársasá i 
elnök leányát is bárki felkérheti egy tonna 
Julius 14-én korán reggel nagy katonai pa­
ládé folyik, mindenki ott vau, csak a pap­
ság hiányzik. A templomok bezáratnak, 
pap sehol sem mutatkozik, mert tartanak 
ilyenkor a fékezhetlen tömeg tüntetéseitől. 

Parisban különben is a lakosság 70%>-ja 
szabadgondolkodó, vallása nincs, sőt még a 
hatóságok sem érdeklődnek soha senki val­
lása iránt. — A papság, de különösen a 
katkolikus papság iránti ellenszenv annyira 
elmérgesedett, hogy a templomok csak úgy 
konganak az ürességtől és megrögzött szu- 
badgondolkodók véleménye szerint, ma-hol­
nap a templomokban tánczvigalmakat fognak 
rendezni.

A cabarők és egyéb nyilvános mulató­
helyek mind ezt a gyűlöletet szítják úgy, 
hogy ha már más programm-ponttal nem 
tud is hatást elérni, ezzel biztos a siker. íme 
egy nemzet, mely vagyonban, iparban, keres­
kedelemben, művészetben és mondhatni min­
denben gazdag, lelkileg teljesen szegény, 
•mi, • jelek után Ítélve, jövője iránt valami
nagy reményeket 

Hogy a hosszú
nem táplál.

utazás fáradalmait kissé

ellensúlyozzuk, egy székely országból idesza­
kadt atyánkfia állal vezetett „ A u t ó-t a x ír a“ 
ültünk, hogy egy jóuevü fürdőt kérés- 
bünk; egyrészt, hogy egészségügyi kívánal­
mainknak megfeleljünk, másrészt, hogy Paris 
ily irányú intézményeiről is fogalmunk legyen. 
No most már vau fogalmunk, de minő csaló­
dás. Soffőrüuk, Ui már 15 éve vau Párisban, 
ismerve a viszonyokat, kívánságunkra a leg­
elegánsabb fürdőbe vezetett. Érdeklődtünk 
az árak iránt és egyben meggyőződtünk, 
bogy a megjelölt árért mit nyújtanak. Nem ! 
Ilyen piszkos fürdőbe nem megyünk. Miért 
hozott beuüuket ide ? — Szidtuk a soffőrt 
és ő elvitte a társaságot egy-másik fürdőbe, a 
hot csakhamar beláttuk, hogy talán még jobb 
lett volna, ha az elsőnél maradunk. Mi ma­
gyarok o tekintetben is büszkék lehetünk. 
A mi budapesti fürdőink olyanok, hogy való­
ságos királyi lakok a párisi fürdőkhöz képest, 

Az igazi párisi elet a Szajna jobb part­
ján pezseg ; ez képezi a nagyobbik és fon­
tosabb részét Parisnak. Itt vannak a leg­
forgalmasabb utak, a Boule var dók, a 
legszebb sétányok és terek, Champs-Ely- 
séesja Louvre műkincseivel; a H o t e i 
de \ lile; (városháza); számos hatalmas 
templom ; az Opera és más nagy színhá­
zak; a Pala! s-Ro y á 1; a börze és a B a n- 
que de France; a főposta ; a központi 
vasárcsarnok; a nagy temető; Pőre- 
L a c k-a i a e stb,

tPolyt. köv.)

A múlt hét keddjén tisztelegtek az ország 
kereskedelmi és iparkamaráinak képviselői 
II a r k á u y i János báró kereskedelmi minisz­
ternél, hogy őt bizalmukról, szeretetükről és 
arról biztosítsák, hogy hazafias törekvéseiben 
támogatni készek. Egyáltalában nem való­
színű, hogy akár Lánczy Leó, titkos tanácsos, 
a küldöttség vezetője és szónoka, akár Har­
kányi János báró miniszter akár tüzetesen 
vagy akár csak nagy vonásokban, ismerték 
volna az uj darabont-párt megalakításának 
részleteit és programmját. De minden szavuk 
úgy hatott, mint az ostorcsapás azokkal ahaza- 
tiatlan, áruló törekvésekkel szemben, melyek 
az ország minden jogos érdekét elakarják 
fojtani csak azért, hogy egy éhes, türel­
metlen töredék — hatalomra 
jusson,

Lánczy Leó beszédében utalt az ország 
válságos gazdasága helyzetére, melyet a nem­
zetközi viszonyok okoztak, megemlékezett az 
áldallau politikai helyzetről is, de hangsú­
lyozta, hogy az ország gazdasági viszonyai 
egészségesek, semmi szükség sincs arra, hogy 
tétlenül és csüggedten várjuk a dolgok folyá­
sát. Az ország bízik a kormányban és akcziót 
vár tőle és kész abban támogatni. Felhívta 
a kormányt, hogy a meginduló kiegyezési 
tárgyalásoknál védje meg Magyarország érde­
keit és állítsa helyre a Balkán-államokkal 
szemben a békés kereskedelmi viszonyt, mert 
az országnak szüksége van piaczokra, az

1
>
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iparnak fejlődésre, a kereskedelemnek kérő­
iét i forrásokra,

Harkány i János báró kereskedelem­
ügyi miniszter rövid, de nagyon jelentős nyi­
latkozatban válaszolt. Kijelentette, hogy a 
kereskedelmi, ipar és közlekedés fejlesztésére 
szakadatlan munka folyik a kereskedelmi 
hivatalban. Az. állam nehéz pénzügyi helyze­
tében sem szünetelnek a beruházások. A kor­
mány mindent elkövet, hogy munkaalkalma­
kat adjon és vért, lendületet öntsön a pangó 
gazdasági életbe.

iimiiuuiimiiiumiiiimimiiiiiiiimmiiiimimiimimiimimiiiHimmimii

Szól...
Szól: „Hova fussak el veled 
Az ismeretlen nagyvilágba,
Hogy tőlem el ne vegyenek ?
Viszlek idegen tengerek partjára,
Viszlek rengetegbe.
Hol nem ismernek, a hol nem látnak,
Hol reád nem lesnek, meg nem kívánnak 
Hogy nyugton hajthassam fejem az öledbe : 
Az emberektől messze, messze,
Mond el, hova vigyelek ?“
Szólok: »Ha engem igazán szeretsz te, 
Ne vigy el távol tengerekre,
Ne vigy a pusztaságba, rengetegbe!
Forró indulatom 
A nyugvó tengert fellázitná,
Forró dalom
A némaságot dalra szítnál 
A rengetegbe
Minden falomb felém repesne,
Minden virágszál engem lesne,
Minden árnyék engem keresne.
Oly nagy bennem az öröm, az élet,
Ott se lehetnék a tiéd egészen,
Ott se lehetnék egyedül tevéled.
Ha igazán szeretsz, egyszer ölelj meg.
Adj oda engem a halálnak.
Lenn a sírban nem látnak, nem kívánnak, 
Ott leszek jó helyen.
Örök a hűség ott, örök a szerelem.
Föl nem zaklatnak uj dalok, uj vágyak. 
Ha igazán szeretsz, adj a halálnak,
Adj a haléinak.“

HÍREK.
— Időjárás, Az elmúlt héten forró me­

leg napokban volt részünk. Az ország keleti 
részében Nagyenyeden a legmagasabb volta 
hőség, 31 Celsiusra emelkedett; a mi egé­
szen szokatlan szeptember közepén,

— Uj ssentseékl tanácsosok. Maj- 
láth püspök Z I a m á 1 Ágost, R a s s Károly 
gyulafehérvári főgimn. ős S z p o r n i János 
regeustanárokat szentszőki tanácsosokká 
kinevezte.

— Kettős családi ünnep. Ritka szép 
családi ünnep folyt le Nagyenyeden f, hó 
16-án dr, Jenei Elek árvaszéki elnök 
házában. E napon esküdött örök hűséget 
dr. Jenei Elek II u s k a leánya Biró 
Lajos magyarlapádi ref. lelkésznek. Ugyan e 
napon tartották az örömszülők házasságuk 
huszonötödik évfordulóját. Az uj párnak s 
az örömszülőknek szívesen gratulálunk.

— Baintársalat Nagyenyeden. Sza­
bados László, mint az erdélyi II, színi 
kerület uj igazgatója, 35 tagból álló, ujan 
szervezett társulatával e hó 20-án kezdette 
meg előadását Nagyenyeden. Az igazgató 
ó hire arra enged következtetni, hogy

minden irányban jó színtársulatot kapott 
városunk. Bemutató előadásul Herczeg 
Fereucz „Éva boszorkány* ez, 3 
felvonásos sziujátéka kei ült színre. Ma 
vasárnap, a Buksi operettét a Király-szin- 
ház kiváló újdonságát játszák. Az előadáso­
kon a marosvásárlielyi honvéd-zenekar tag­
jai játszanak. Üdvözöljük a színészeket kö­
rünkben, gondos és nívós előadások szinre- 
hozatalában,

— Esküdtszék A gyulafehérvári kir. 
törvényszéknél folyó év szeptember 11-én 
tartott sorsolási tárgyalás alkalmával a folyó 
óv október hó ^6-áu kezdődő 111 ik esküdt­
szék! ülésszakra kisorsoltattak rendes esküd­
teknek : Veress Gábor Nagyenyed, Pünkösdi 
Zoltán Magyarkapud, jBedő üénes, Orbán 
Veuczel Nagyenyed, Ciortea Atauász Paczalka, 
Báró Kemény Árpád Csoinbord, Deáki 
Attila Nagyenyed, Duuszt Gyula Marosujvár, 
Földes Ede, Dr. Simon György Nagyenyed, 
Jakab Árpád Vajasd, Putnoki József, Bodrogi 
János, Bariba Zsigmond Nagyenyed, Antal 
Miklós Czelua, Farkas Lajos Asszouyuépe, 
Berzáu János Oláhrákos, Nagy József Tövis, 
Wohner Rudolf Nagyenyed, Ollár Miklós 
Zalatna, Dr, Germán Gergely Marosujvár, 
Ifj. Katona Lajos Nagyenyed, Fodor János 
Tompaháza, Ifj, Borsos József Nagyenyed, 
Jakab Gábor Benedek, Krizsáu István Tövis, 
Dóczi Fereucz Nagyenyed, Diószeghy József 
Czelna, Kovács István Felenyed, Borsos 
Albert Koslárd. Helyettes esküdteknek: 
Güudisch Gusztáv, Kárpiss János, Friedl 
Sándor, Tihanyi Antal, Rozuer Lázár, Szál­
kái Sándor, Bürger Lipót, Jäger Tamás, 
Bihary Béla, Fehér János Gyulafehévár. Az 
ülésszak tartama előreláthatólag 14 nap ős 
tárgyalás alá kerül miuegy 8 ügy,

— Hangverseny. A helybeli ág, h. ev 
nőegylete hó 28-án, deluián 4 órakor az ág, 
h. ev, templomban hangversenyt rendez. A sor­
rend : 1. Erzsébet imája. Wagner »Tannhäu­
ser. czimü operájából, énekli Habekost Ala- 
josné. 2. Hegedű-szóló, Bach: Ave Mária, 
Játsza Veres István, 3, Bohm Károly „Still 
wie die Nacht“ czimü dalát énekli Weinrich 
Károly,4, Grasser József „Himnusz“-át énekli 
Habekost Alajosné, hegedűn kiséri Weiurich 
Frigyes. 6. Hegedű-szóló. Kreutzer Sonata 
Andantéját játsza Feigler mérnök. 6. Preyer 
Gottfr. Offertoriumát énekli dr. Liman Emilué 
gordonkán kiséri dr, Liman Emil. 7. Ruth' 
könyve I. r. 16, és 17. v. zenésitette Hildach 
Jenő, éneklik Habekost Alajosné ős Weiurich 
Károly. Az összes számokat orgonán kisérik 
dr. Liman Emil ős Veress István.

— Majláth Gusztáv kalocsai érsek 
és Feteer Antal erdélyi püspök. így
hozták a hirt a lapok. Illetékes helyről érke­
zett értesítés, hogy az egész hír magán 
emberek önkényes kombánicziója,

— Földgásforrások megyénkben.
Nehány héttel ezelőtt az erdélyi földgázát 
kutató kirendeltség a székelykocsárd— 
marosvásárhelyi vonalon ős Maroskoppáud 
közelében, Vajdaszeg megállótól mintegy 3 
kilóméteruyire erőteljes földgázforrásra akadt, 
A további kutatások rendjén megállapítást 
nyert, hogy az egész környék gazdag föld­
gázforrásokkal rendelkezik s bogy a források 
a kissármásiakkal vetekednek. Megállapítot­
ták még azt is, hogy Vízakna fürdőtelep és 
környéke földgázforrásokat tartalmaz, A szá­
szok gyorsan érdeklődni kezdtek ez utóbbi 
források iránt s már is erősen remélik, hogy 
a földgázát Nagyszebenbe bevezetik és ott 
gyár- és egyéb ipari vállalatok czéljaira érté­
kesítik, A kolozsvári bányakutató hivatal át­
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irt a zaiatuai bányakapitánysághoz' hogy úgy 
Székelykocsárd határában, mint Maroskop- 
pándon, valamint Vajdaszeg állomástól 3 
kilóméteruyire ős vízaknai fürdőtelepen a 
fúrásokat engedélyezze. Ha az engedélyezés 
megérkezik, hozzákezdenek a munkálatokhoz,

— A azölötermÓB. A uagyeuyedi szőlő­
szeli kerület vezetősége jelentést tett a 
földművelésügyi minisztériumnak az idei 
szőlőtermelés mostani állapotáról; „Mennyisé­
gileg gyenge közép termés, minőségileg leg­
feljebb közepes termés várható.*

— Uj járásbíróság. Az uj járásbirósági 
emeletes épület teljesen készen áll. Az 
összes munkálatokat befejezték, Az uj épü­
let agyik legcsinosabbja középületeinknek, A 
hivatalos átvétel és a beköltözés most már 
nemsokára megtörténhet.

— Öngyilkosság, D e é s y Gyula abrud- 
bányai jarásbiró, mint részvéttel értesülünk, 
öngyilkosságot követett el, melynek követ­
keztében meghalt. A szomorú tett oka 
ismeretlen,

— Hőm, kath. egyházközség ma
vasárnap d. e, 11 órakor a rk, elemi fiú 
iskolában egyházi rovatai tárgyában 
közgyűlést fog tartani, melyre a szavazattal 
bíró kath. férfiakat ezennel meghívom. Rada 
György plébános,

— Kenyér és takarmány szállításra 
versenytárgyalás lesz a helyi honvéd zászló­
aljnál e hó 29-ón d. e, 9 órakor a gazda­
sági irodában,

— A kolera. Az ország több vidékén 
betegedtek meg kolerához hasonló beteg­
ségben. A minap Kolozsvárt is nagy riadal­
mat okozott egy gyanús megbetegedés. 
Zsibai János postaszolga hirtelen rosszul lett 
a postahivatalban. A kolera barakban meg­
állapították, hogy nem kolerás és jobban 
van.

— Az EME Tordán. Az Erdélyi Muzeum 
Egyesület október 10—12-én Tordán tartja 
legközelebbi vándorgyűlését. A vándorgyűlésre 
az előkészületek megtörténték s nemsokára 
a meghívók is szétmennek.

— A népesedés hazánkban. Ez év
julius hóban 58299 gyermek született; az 
elhaltak száma 37,891 ; a természetes sza­
porodás 20,408 lelek. 747-el több, mint a 
múlt év ugyanezen hónapjában. A kiván 
doroltak julius hóban 10,525-en, ebből 9407- 
en Amerikába.

— A repülőgép halottja. Vlaicu Aurél 
aviatikus, ki két évvel ezelőtt Balázsfalván 
is sikeres repüléseket végzett,,* Romániában 
az elmúlt héten gépével lezuhant és ször­
nyet halt,

— Inas-Otthon Nagyenyeden. Keres­
kedelmi kormányunk ugylátszik komolyan 
nekilátott a hazai iparpártoláshoz. Nem 
elégszik meg egy pár vállalat támogatásával; 
hanem a dolog mélyére hatolva, az inaskőp- 
zés fontosságát tartva szem előtt, annak 
felsegitősőre siet, Erről tett bizonyságot a 
kormány utasítására a kolozsvári iparkamara 
titkára e hó 14-én, vasárnap, a városháza 
nagytermében tartott ipartestületi gyűlésen, 
ahol nagyhatású felolvasás keretében ismer­
tette iuasképzésünk, iparostanoncz nevelé­
sünk nagy hátrányait, rámutatva egyúttal 
arra, hogy ezen bajokon egyedül az Inas- 
otthon van hivatva segíteni. Ez alkalommal 
vázlatosan ismertetjük az érdekes felolvasást: 
„Intelligens, szépen kereső iparosaink nem 
kapnak hozzájuk méltó iparanyagot. Újabban
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olyan elemek tódulnak iparospályára, melyek 
nemhogy előbbre vinnék hazai iparunkat, 
hanem annak nívóját sülyesztik. Az intelli­
gens középosztály irtózik inasnak adui g)ér­
mékét, az a nagy tapasztalati tőke, amit az 
iparos szerzett elvész, mert gyermeke nem 
folytatja a mesterséget. Elvósz a vagyon is. 
Ezen az utón haladva a városi vagyonos 
középosztály, melynek magvát az iparosság 
teszi, s mely egyedül vau hivatva magyar 
államiságunkat fentartaui, kivesz, s idegen 
szellem tódul helyébe. Hazafiasán érző ma­
gyar polgárságunk életbevágó munkát végez, 
ha áldozatok árán is igyekszik iuasuevelé- 
süuk mai hátrányait eltüntetni. Inas- 
otthon felállítását javasolja. Az Otthon ezólja 
lenne a város iparpolgárságát értelmes, jó 
erkö csü és munkabíró magyar tanulóifjú­
sággal ellátni, annak értelmi, érzelmi és 
testi épségét fenntartani és fejleszteni 
Munkaidőben a tauoucz mestere és mester­
asszonya rendelkezése szerint foglalkoznék 
műhelyben. Munkaidőn túl az Otthon kato­
nás fegyelemmel, de egyúttal szülői gyöngéd­
séggel fejlesztené a mester és mesterasszony 
kezébe a tanulóban rejlő jót ős iparkodnék 
letörni a rosszat. Az inast az Otthon látná el 
élelemmel is. — Az inasokat lelkiismerete­
sen kell nevelni és tanítani a mesterségre 
és a műhely munkán kívül a szemóthordás, 
igavonás és egyéb napszámos munka helyett 
Írás-olvasás, általános ismeretek tauilásával 
keli foglalkoztatni, 2—4 közép osztályt vég­
zett ifjak ipari pályára mennének és nem 
háziszolgának. Csekély kivétellel helytelenül 
foglalkoztatják az inasokat, s ezért húzódo­
zik a jobb elem az iparos inaskodástól.“

— Halálos mosifelvétel. Kolozsváron 
a múlt héten a „Sárga csikó“ népszínmű 
mozi felvételéhez játszottak a Nemzeti Szín­
ház tagjai. A Szamoson azt a jelenet vet­
ték fel a géppel, niety a vizbeesést mutatja. 
Az, egyik színésznő Imre Erzsi a mélyebb 
örvénybe ugrott ki a csoluakból és a színé­
szek a fuldoklást játszva későn vették észre 
Imre Erzsi valóságos fuldoklását. Élve már 
nem tudták kimenteni.

— Szomorú statisztika. Az utolsó tiz 
esztendő alatt mintegy kétszázezer katasz- 
trális holdat veszített el a magyarság: legtöb­
bet Szoluok-Dobokábau, Szilágy-, Alsó-Fehér-, 
Nagy Küküllő-, Kolozs-, Kis-Küküllő és Hu- 
nyadmegyébeu. A magyar birtokok túlnyomó 
nagyrészbeu a románok kezére kerültek, ki­
sebb részben a szászok kezére. Az alábbi 
számoszlopok azt mutatják (korona-értékben), 
hogy egyes vármegyékben a románok föld- 
birtokállomáuya mennyivel gyarapodott az 
utolsó tiz eszteudő alatt:

Maroé-Torda 2.676.000
Háromszék 2.030.056
Szilágy 9,694,353
Szolnok-Doboka 8.426.961
Alsó-Fehér 6.496.000
fluuyad 6.564.942
Kolozs 5.316,813
Torda-Arauyos 4.898.486
Nagy-Küküllő 2.785.348
Kis-Küküllő 2.767.323
Besztercze-Naszód 860.000
Udvarhely 510.000
Fogaras' 237.543
Szeben 140.000

Nemzeti szempontból különös fontoságu az is,
hogy az ötveu holdon felüli magyar birtokosok 
közül hány vMt meg a birtokától az utolsó 
tiz év alatt? E szomorú statisztika szám­
adatai a kővetkezők: Maros-Tordti 35, Há- 
routszék 30, Szolnok-Doboka 123, Szilágy 103,

Kolozs 102, Alsó-Fehér 74, Hutiyad 70, Kis- 
Küküllő 60, Totda-Aranyos 55, Nitgy-KükUllő 
37. Ha azt a kérdést vizsgáljuk, hogy a ma­
gyarság birtok-értékének hány százalékát 
veszítette el az utolsó tiz év alatt, a következő 
számadatokat kapjuk: Nagy-Küküllő 20.0°/, 
A Isö-Fehér 13.4°/o, Kis-Küküllő 11.7%,Szoluok- 
Doboka 11.1%, Beszteicze-Naszód 10.2%, 
Szilágy 7.7%,

* Modern fényképezés czimü könyv 
úgy a kezdő, mint a haladó amatőröknek 
kitűnő tanácsadó, reczeptkönyv stb,, melyből 
a legújabb eljárások a művészi amatőrképek 
előállításához beunfoglallatnak lakónikus rö­
vidséggel. Ára K 180. Megrendelhető csak 
a szerzőnél Leopold Kornél, Budapest, VII., 
Et:sébet-köiul4L, ki azt utánvétellel, illetve 
a pénz előzetes beküldése mellett küldi.

* Köztudomású, hogy köhögés, rekedt­
ség és eluyálkásodásuál legbiztosabbau hatnak 
a világhírű EGGER-féle MELLPASZTILLÁK, 
melyek a gyomrot nem rontják ős kitűnő 
izüek. Kaphatók minden gyógyszertárban 
és drogériában, Doboza 1 K és 2 korona. 
Próbadoboz 50 fill.

— A Nagyenyedi Iparos-Önképző­
kör f. évi szeptember hó 7 én tartott 
szentelés! ünnepélye alkalmával be­
vert záazlószegeket megváltották :

Zeykfalvi id. Zeyk Dánielnó zászlóanya 
100 k, Kadicsfalvi Török Bertalanná zászló­
anya 100 k, Szász József főispán 25 k, Báró 
Bánffy Kázimir 20 k, Vélsz József keresk. 
iparkamarai elnök 10 k, Sándor Jenő 
polgármester 20 k, Id. Winkler János 
nagykereskedő 20 k, Horváth Pál bank-vezér­
igazgató 50 k, Bálint János magánzó 50 k, 
Bállá Béla ipartestületi elnök 30 k, Római 
kath. egyház 5 k, Ref. egyház 10 k Ág, hitv. 
ev. egyház 5 k, Izraelita hitközség 5 k, Szegény 
tanulókat segélyező kör Nagyenyed 20 k 
Nagyenyedi oltár egyesület 15 k, Nagyenyedi 
protestáns nők szegényeket és betegeket segé­
lyező Egyesülete 20 k, Nagyenyedi iparosok 
asszonyai 10 k, 21-ik honv. gyalogezred 2. zlj. 
tisztikara 20 k, Nagyenyedi járás főszolgabírói 
hivatalának tisztikara 5 k, Magyarigeni járás 
főszolgabírói hivatalának tisztika 5 k, Balázs- 
falvi járás főszolgabírói hivatalának tisztikara 
5 k, Tövisi járás főszolgabírói hivatalának 
tisztikara 5 k, Nagyenyed város rendőrségének 
tisztikara 5 k, Kolozsvári kér. és iparkamara 
20 k, Nagyenyedi ipartestület 20 k, Gyulafehér 
vári kér. munkásbiztositó pénztár tisztikara 
10 k, Bethlen-kogllóium elöljárósága 20 k, 
Alsó-Fehér vármegyei m. kir. tanfelügyelőség 
tisztikara 12 k, Bethlen-kollégium ref. tanitó- 
képző-intézet tanárkara 5 k, M. kir. áll. polg. 
leányiskola tantestülete 25 k, M. kir. áll. 
elemi leányiskola tantestülete 10 k, M. kir. áll. 
elemi fiúiskola tantestülete 10 k, M. kir, áll. 
elemi vegyesiskola tantestülete 10 k, Róm. 
kath. elemi fiúiskola tantestülete 5 k, Bethlen- 
kollégium ifjúsága 5 k, Bethlen-kollégium ref 
tanitóképző-intézet ifjúsága 5 k, M. kir. adó­
hivatal tisztikara 5 k, M. kir. államépitészeti 
hivatal tisztikara 20 k, M. kir. államvasutak oszt, 
mérnökségének tisztikara 10 k, M. kir. erdő­
hivatal tisztikara 10 k. M. kir. 23-ik felmérési 
felügyelőség tisztikara 20 k, M. kir. gazdasági 
felügyelőség tisztikara 5 k, M. kir. kulturmér- 
nökség tisztikara 10 k, M. kir. pénzügy igazga­
tóság tisztikara 10 k, M. kir. pénzügyimellé 
rendelt számvevőség tisztikara 5 k, M. kir. 
posta és távírda hivatal tisztikara 6-50 f, Nagy­
enyedi Casinó 10 k, Nagyenyedi önkéntes tűz 
oltó egyesület 10 k, Nagyenyedi dalloskör 
5 k, Ref. egyház iparos dalárdája 10 k, Nagy­
enyedi iparos önképzőkör dalárdája 36 50 f, 
Fegyőri temetkezési egylet 20 k, Erdélyi ma­
gyar közművelődési egyesület 20 k, Felvinczi 
dalegylet 10 k, Polgári olvasókör Felvincz 20 M 
Gyulafehérvári polgári iparos olvasókör 10 k, 
Gyulafehérvári kath. legényegylet 10 k, Lu- 
pényi polgári kör 20 k, Marosvásárhelyi köz 
ségi iparos tanoncziskolai otthon 5 k, Szász- 
régeni kisiparosok olvasóitól e 10 k, Tordai 
iparosok önképző egylete 20 k, iparos önképző 
kör Tövis 10 K, Nagyszebeni magyar iparos 
ifjúsági önképző egylet 10 k. Felvinczi Casinó 
10 k, Marosujvári szódagyári dalegylet 10 k, 
Nagyenyedi kisegítő takarékpénztár r. t. 20 k,

Alsó-Fehér vármegyei gazdasági bank és taka' 
rékpénztár r. t. 30 k, Nagyenyedi általános 
bank és takarékpénztár r. t. 20 k, „Hangya“ 
erdélyi központja 20 k, M. kir. áll. vasutak 
telitőtelepe 12 k, Nagyenyedi épület és lakatos- 
árugyár r. t. 10 k, Nagyenyedi könyvnyomda 
és papirárugyár r. t. 20 k, Fogyasztási és 
értékesítő szövetkezet 5 k, Nagyenyed és 
vidéke ipari és mezőgazdasági hitelszövetke­
zete 10 k, Ganz-féle villamossági r. t. üzem­
vezetősége 30 k, Fischer és társa faiskola­
telepe 10 k, Harisnyagyár r. t. 10 k, Fegy 
inrézeti czipőgyár 10 k, Mészáros ipartársulat 
10 k, Nagyenyedi csizmakészitők ipartársulata 
10 k, Nagyenyedi fazekas ipartársulat 7 k, 
Negyenyedi szabó ipartársulat 10 k, Nagy­
enyedi tímár ipartársulat 10 k, Nagyenyedi 
szűcs ipartársulat 10 k, Nagyenyedi szentlélek 
társulat 10 k, Nagyenyedi vendéglősök temet­
kezési egylete 5 k.
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Évnyitó beszéd.
Felolvasta Lázár látván rektor-professzor 

1913. szeptember 6-én.

11. A becsület legszigorúbb értelmezé­
sével az úgynevezett lovag - korszakban talál, 
kozuuk.

A közép-korról általábau nem vagyunk jó 
véleménynyel. Az ó-kor virágát, a görög- 
Intiu kultúrát letarolta s helyébe a vadság­
nak, fanatizmusnak, zsarnokságnak s kegyet­
lenkedésnek a burjánjait ültette.

De azt is kénytelenek vagyunk elismerni, 
hogy van ennek a kornak nagyon szép jel­
lemvonása is, melyet sem azelőtt, sem; az­
óta ilyen mértékben fel nem találunk;!

A lovagiasságunk csodálatosan szép sziuei 
ragyogják be eunek a korszaknak vezető 
társadalmát; s a férfias erőnek, a viharzó 
szenvedélynek nagysága kiengesztel még a 
nyomukban járó rombolás iránt is.

A lovagias féli udvarias, kíméletes, gyön­
géd, diszkrét és előzékeny, A maga hibáját 
sohasem hárítja másra; sőt másokért is 
szívesen magára veszi a felelősséget, ki váji t 
a gyöngébbért. A nála gyöngéb­
bekre nem mond rosszat, sőt az erősebbekre 
sem fontos ok nélkül. Tetteit és szavait nem 
másítja meg, hanem mindig kőszfelelni érettük, 
Igazságtalanságot nem követ el; de lia 
megtévedt, ép oly könnyen belátja és jóvá 
teszi, mint amennyire nem törekszik kibújni 
semmi felelősség alól. Azonfelül bátor; de 
soha kénytelenség nélkül nem idézi fei a 
bátorsága megmutatására szolgáló alkalmat. 
A sértést el nem tűri; de arra okot sem ád, 
vagyis másokat nem sérteget. A bajban 
csak egyféle magatartása vau; mindig az 
őszinteség és felelősségérzet vezeti. Nőkkel 
szemben udvarias, gyöngéd és előzékeny. 
A női nemnek, melyet az emberi élettvira- 
gának, poéziséuok tisztel, nemcsak tisztelőj“, 
hanemí készséges védelmezője is, Mindent 
összefoglalva: vezetője, ápolója, sőt bizto­
sítója is a társadalmi élet nemesebb kötelé­
keinek és emelkedettebb hangulatának. A 
lovagias becsületnek tehát még ez a hármas 
szent kötelessége is van : bátorság, gyengéd­
ség és igazságszel etet. Megjegyzem tiuk, 
hogy ez a bátorság nem kőtekedést vagy 
vakmerőséget jelent, hanem azt, hagy köte­
lességünket s amit jónak megismertünk; 
minden nehézség és akadály és néha szóbe­
széd daczára is igyekszünk teljesíteni.

A müveit társas élet lovagiasság nélkül 
(lyau, mint a virág illat nélkül, A hol lo­
vaglás érzületű emberek vaunak : ott a durva 
beszéd, illetlen magaviselet, csúf embev- 
szólá-', káröröm, dölyfösség, gonosz megjegy­
zések és báni almait nincsenek helyükön.

1
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lenben otthon van minden társadalmi erény, 
kivált pedig az egymás megbecsülése. Min­
denki érzi, hogy itt valóban előkelő, maga­
sabb gondolkozása emberek vannak együtt, 
s még a ripők és mosdatlau lelkek is kény­
telenek alkalmazkodni ehhez a hangulathoz.

Má a múlt év elején ugyanezen helyről 
kértelek Leneteket, hogy ha az életben itt- 
ott ellenkezőjét látjátok annak, a mit mi 
tanítunk néktek ; azt telketekhez férkőzni 
ne engedjétek, Különösen ne engedjétek, 
hogy fertőző hatással legyen ifjú telketekre 
a lovagi becsület három szép tulajdonságá­
nak ellentéte: a gyávaság, hazugság és dur­
vaság.

Nemrégiben történt, hogy egy frauczia 
hajó elstilyedt. Hatszáz utas volt rajta, köz­
tük sok nő és gyermek, A sülyedés perczei- 
beu mindenki a mentő-csónak felé iparko­
dott. Az emberek rohantak, verekedtek, ök- 
lelőztek ; félietaszigálták, vízbe lökték az 
előttük szereugókat, hogy maguknak utat 
törjenek. Letiporták vagy tengerbe lökték 
pedig első sorban a leggyengébbeket, a nőket 
és gyermekeket. Csak a kapitány maradt 
helyén férfias kötelességérzettel.

De talán ez nem alkalmas példa ; mert 
hiszen a uő- és gyermekgyilkosok jórészt 
durva matrózok voltak.

Néháuy évvel ezelőtt valami bazár gyuiadt 
ki Párisbau, melyet jótekonyczélra a párisi 
társadalom előkelőségei rendeztek. A könnyű 
deszkákból, száraz léczekből, ponyvák­
ból és cziíra papirosból röktönzött boltok 
tüzet fogtak: s uagyhamar lángban állott az 
egész épület belseje. Eszét vesztve rohant 
mindenki az ajtó felé ; a nagy tolongásban 
taszigálták, íitötték-vertók, földre taposták 
egymást. Vagyis inkább taszigáltu, ütőt te­
ver te, lerántotta, eitaposta az erősebb a 
gyengébbet, a férfi a nőt, előkelő és finom 
gentlemanek a szalonok hölgyeit. Az a férfi, 
ki talán csak pár perczczel korábban híze­
legve fogadkozott, hogy életét is kész feláldozni 
választottjáén. A menekülni akró nőt lerán­
totta az ablakból az urfi, ki talán még a 
Meroviugek korából származtatja nemességét, 
hogy azon az utón ő menekülhessen. A buffet 
szakácsa tartotta meg egyedül a lélekjelen­
létét; ő mentett meg legtöbb embert a ha­
lálveszedelemből.

íme a gyávaságnak és lovagiatlanságuak 
egy-két példája 1 Úgy látszik a XX, század­
beli férfi-jellem elmarad a középkor átlagos 
férfiassága mögött. Emez, a ki erős, szeuve- 
delyes és erőszakos: védelmezi a gyengébbet 
mindenütt; amaz, aki elfiuomult, elcsenevé- 
szett: durva önzéssel magát védelmezi 
azok rovására, a kiket oltalmaznia és men­
tenie kellene.

Dó hiszen az életet koczkáztatú hősies és 
önfeláldozó lovagiasságra nagyon ritkán kerül 
a sor. Manapság, mikor nagy tetteknek, 
nagy és erős szenvedélyeknek úgynevezett 
hőstetteknek alkalma és szüksége, már csak 
ritkán mutatkozik, mikor a műveltség az 
ember tevékenységének csendesebb és fino- 
mabh/'de sokszorosan értékesebb útjait nyi­
totta meg: arra vau szükség, hogy egész 
gondolkozásunkat áthassa s a férfias jelle­
met ne csak a munkásság által tiszteletre 
méltóvá, hanem a lélek finomsága és gyön­

gédsége által szeretetreméltóvá is tegye a 
lovagias érzület.

lovagias gondolkozást igyekszik nevelni az 
az intézmény, mely a búr háború idején 
angol fiuk közt alakulva s a háború után 
is boy scont néven fennmaradva, most már 
az egész világon elterjedt s hazánkban 
„Magyar Őrszem-fiuk vagy cserkész fiuk“ 
neve alatt lett ismeretessé.

Mikor ezt az intézményt néhány szóval 
ismertetem és ajánlom, ne a külsőségekre 
gondoljatok : hogy milyen ruhát viselnek és 
milyen erdekes kalandozásokban van részük : 
hanem arra, hogy ennek az intézmények a 
hivatása a tagjait józan életmódra, lovagias 
gondolkozásra szoktatni, minden szépre, ne­
mesre és jóra lelkesíteni; turistasággal, 
sporttal, játékkal s a szabad levegőn való 
tartózkodással edzeni ős erősíteni.

Az őrszemet két hónapi próba után veszik 
fel. A felvétel ünuepies fogadalom alak­
jában történik. Ilyenkor az őrszem megfo­
gadja becsületére, hogy

1. Hü lesz Istenhez, hazájához és királyához.
2. Mindenkinek segít, aki segítségre szorul.
3. Megtartja az őrszem-törvényt.
Az őrszem-törvény a következőket foglalja 

magában:
1. Szeresd hazádat mindenek- 

fölött. A hazaszeretet a legszebb erény, 
hu helyesen gyakorlód. Mert nem az szereti 
igazan a hazáját, a ki azt folyton emlegeti; 
hanem a ki csendes és kitartó munkával 
igyekszik magát tökéletesíteni, hogy minél 
értékesebb szolgálatot tehessen a hazájának. 
Munkádat igyekezzél, ha csak egy hajszál­
nyival is, jobban elvégezni, mint a hogyan 
azt. eddig mások végezték. Ez a haladás 
alapja. Csak az az ország erős és boldog, a 
melynek ilyen polgárai vannak,

2. Szeresd az igazságot és tartsd 
meg a szavadat, vagyis légy őszinte 
és megbízható.

3. Légy szigorú magaddalsz e. na­
ben; kedves, lovagias és szolgá­
latkész mások i r á íi t. Ismerd meg a 
magad hibáit s igyekezzél tőlük megszaba­
dulni. Ellenben ne ítélj mások felett s ne 
hallgass a megszólásokra. Légy mindig ké­
szén arra, hogy másoknak szolgálatokat tégy. 
A nők iránt az őrszem mindig, beszédében 
és egész viselkedésében, a legnagyobb figye­
lemmel és tisztelettel viselkedik, örül, ha 
müveit nők társaságában lehet, mert finomodik 
uz érzése és Ízlése körükben. Szereti, ápolja 
és védi a természet szépségeit, különösen a 
fákat és virágokat. Óvakodik a durvasági ól 
hangban és beszédben. Szereti a csöndet; 
„mert a gondolat csöndben dolgozik, mint a 
méhek a sötétben; s a gondolatok csöndben 
formálódnak, hogy végül tökéletesen és inéi- 
tóságosau felszállhassauak az élet világos­
ságra, melyen uralkodni fognak,“ (Maeterliuk.)

4. Az őrszem engedelmeskedik 
felebbvalóiuak vidáman, gyor­
san és minden ellenkezés nélkül. 
Mindenütt, u hol többen vesznek részt vala­
mely közös munkában, vezetőre van szükség, 
a ki a munkát kiosztja, irányítja és igy az 
eredményt biztosítja. Ha mindenki a maga 
feje után indul, eredményes munkáról szó 
sem lehet.

5. A z ó r s z e m m i n d i g j ó z a n, v i d á m 
nyugodt és tiszta testben és 
lélekben. Tartózkodik a dohányzástól 
és szeszes italtól, mert ez megzavarja kedé­
lye nyugalmát, szelleme éberségét, gondola­
tai tisztaságát, akarata és cselekvése hatá­
rozottságát. Tartózkodik minden olyan be­
szédtől, tettől, látványtól és társaságtól, mely 
lelke tisztaságát megfertőzi ős testét lelkét, 
esetleg egészségét egész életére megrontja.
Ha valami dolga nem sikerül, nem veszti el 
kedvét; a munkát friss erővel. újból kezdi.
A . zomorkodókat megvigasztalja, jó kedvet 
és elégedettséget igyekszik a maga körében 
árasztani. Kárörömet tehát nem ismer; el­
lenkezőleg, szivéből örvend az örvendezőkkel 
ős vesz részt a mások bánatában,

6. Mindig kész védeni a gyen­
géket és megmenteni a veszély­
ből másokat. Ennek a törvénynek azon­
ban csak úgy tehet eleget az őrszem, ha 
ép, erős és a szive a helyén vau. Megőrzi a 
hidegvérét s nem veszti el a fejét szeren­
csétlenség vagy veszély idején. Meggondolja 
jól és gyorsan, mint kell tennie, aztán meg­
teszi azt, amit legjobbnak talál, határozottan 
ős erélyesen.

7. Az őrszem takarékos. Pénzéből 
csak annyit költ, a mennyi okvetlen szüksé­
ges, a többit elteszi, hogy ha kell, segitni 
tudjon magán és másokon. Szereti a rendet 
és tisztaságot s azt szigorúan megköveteli 
magától s a mennyiben hatáskörébe tarto­
zik, másoktól is.

8. Az őrszemjóazállatokhozis. 
Nem tűri, hogy bárki is kínozza az állato­
kat. Az állatkínzás durvaság jele.

9. Azőrszem úgy tekinti őrszem, 
társát, mint édes testvérét, bár­
milyen társadalmi osztályhoz vagy vallásfe­
lekezethez tartozzék is,

10. Az őrszem keresi az alkal­
mat a r r a, hogy mindennap tegyen 
valami jót vagy hasznosat e ra­
bért á r s a i v a I. Ha mást uem tehet, a 
vak koldust átvezeti a forgalmas utezán, 
hogy a szekér el ne üsse. A siró gyermeket 
haza vezeti aggódó szüleihez, A narancs- vagy 
dinnyehajat eltávolítja a gyalogjáróról, mert 
rajta valaki köuuyeu elcsuszhatik.

Az őrszem jelszava: Légy készen! 
Szellemileg készen van, ha megszokta veze­
tői parancsának eleget tenni. Bármi történik 
vele vagy körülötte, nem jut zavarba, hanem 
gyorsan felismeri ős megérti a helyzetet és . 
a helyes következtetés révén a legjobbat 
cselekszi. Testileg készen van, ha edzi ma- '-y. 
gát és erejére biztosan támaszkodhatfk.

Ez a jelszó tehát annyit tesz, hogy az em­
ber összeszedi testi és szellemi erejét, hogy 
velük a maga és mások javára cselekedjek.

Az őrszemnek, mint a bányásznak, külön 
köszöntése is van: Ez a köszöntés igy liang-T 
zik : Jó munkál I A felelet rá: Légy készen 1 •

Jobbat én sem kívánhatok ennél ebben az - 
uj esztendőben kedves növendékek I A jó 
munkára mindig készen legyetek I

Ezzel az óhajtással rátok és munkátokra 
Isten áldását kérve az 1913/1914. iskolai 
évet megnyitom,



6. oldal Közérdek 61. szám.

Az alsófehérmegyei
árvízkárosultakért.
Vizakuáu Ambrus Károlynéivén 

adakoztak: Yilhelem Sáudor 50 f, Ilantpa 
Miklós 30 f, Schuster gyógyszerész 2 k, Reich 
Mór 60 f, Vilhelem Audrás 40 í, Helueczi 
György 40 f, Bereczk Gyula 40 f, Vilhelem 
András 30 f, Jakó Sáudor ifj, 1 k, Takács 
József 30 f, Lengyel József 20 f, özv. Székely 
Sándorné 40 f, Sipos Károly 20 f, Székely 
Sándor 20 f, Székely Sándor 40 f, liogáli 
Páter 40 f, Dálnoki Fereucz 20 f, Csendőrség 
2 k, Kiss Pál v, erdőőr 40 f, Tóth Sándor 
20 f, Kercsedi József 20 f, Vilhelem József 
20 f, Jón Cojocaru 10 f, Balika Antal 20 f, 
Reithoffer József 60 f, Bálmid Dávid 20 f, 
Glludisch János 40 f, Güudisch János 2 k, 
Oprisor Jón Douárir 1 k, Oprisor Die 1 k, 
Nagy Simon 20 f, Kovács Márton 20 f, Vogh 
Ferencz 50 f, Buzdughána Lázár 20 f, Roska 
Condit 60 f, N. N. 40 f, Johana Reinhard) 40 f, 
Olvashatlan nőv 20 f, özv. Ratila Popa 20 f, 
Dejan Juliánná 20 f, Olvashatlan név 20 f, Bal- 
tea Szávu 20 f, Luca Nikuláj 1 k, Josivu Jouu 
20 f, Moisa Jouu 30 f, Ursu Jouu 20 f, Moisa 
Savu 20 f, Baciu Vasilie 1 k, Dordiá Gergely 
20 f, Joán Braudiáuiu 20 f, Olvashatlan név 
1 k, Juou Tatu Szadu 1 k, Vilhelem István 50 f, 
Simion D. Luca 20 f, Kovács Károly 60 f, Vater 
Ilona 40 f, Radó 50 f, Takáts F. 50 f, Enyeter 
Győző 2 k, Hecht Viktor 1 k, Golaucz K. 50 f, 
Gölluer 1 k, Túró K. 40 f, Benges 1 k, 
George Rosui 20 f, Molnár Gy. 1 k, Bogálós 
János 50 f, Nicolae Vidughiu 1 k, Kováesy 
Jenő 2 k, Ocsayué 1 k, Reich Mór 20 f, 
Ambrus Las 30 f, Szabó Lajosué 50 f, Láda 
Károly nó 1 k. N, N. 20 f, N, N. 40 f, Sz.
M. -né 1 k, özv. Kopándi Sándorné 20 f, Márk 
József 20 f, Tóth Ferencz 10 f, Kovács István 
10 f, Székely Judith 20 f, Vilhelem Imre 1 k. 
Kovács Fereucz 20 f, Kovács Sándorné 20 f, 
Koppáudi Jánosné 20 f, Olvashatlan név 1 k,
N. N. 20 f, Olvashatlan név 40 f, Takáts József 
50 f, Ferencz Kálmánná 30 f, Hódy Józsefuó
1 k, Olvashatlan név 1 k, N. N. 10 f, Sáslcu 
Györgynó 60 f, Borssá Sáudor 20 f, N. N. 
Oi f, N. N. 30 f, Olvashatlan név 40 f, Lengyel 
Rezső 40 f, Ambrus Károly 3 k, Olvashatlan 
név 1 k, Deéry Árpád 20 f, Olvashatlan név 
20 f. N. N. 20 f, N. N. 30 f, N. N. 40 f, Szabó 
Lajosué 2 k, Navratilné 1 k, N. N. 20 f, 
Bognárué 1 k, Olvashatlan név 1 k, N. n! 
Xuz 40 f, N. Mariska 40 f, Dovrinek 1 k, 
Szabó Lajos 1 k, Koppándy S. 1 k, Olvashat- 
lan név 58 f, Kiss 50 f, N. N. 20 f, Török
2 k, Iocze Lajosnő 50 f, N. N, 40 f, Nesnera 
Jeuőné 2 k. Összesen 72 korona 62 fillér.

Értesítés.
Értesítem az igen tisztelt közönséget, 

hogy két és fél éve fennálló fogmüternie 
met, ugyanabban a házban, (Kossuth Lajos 
utcza 7. sz. Szeidl-ház) az emeleti lakásba 
helyeztem át.

A t. közönség rendelkezésére állok egész 
nap, a nyári hónapok alatt is,

Ezúttal azt is szives tudomására hozom a 
t, közönségnek, hogy a nagym. belügyminisz­
ter ur által elrendelt szakvizsgának sikerrel 
eleget tettem. Műtermemben ezután is min­
den o szakmába tartozó modern, jő munkál 
készítek a legjutányosabb árban.
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Vogel Samu, fogtechnikus. 

Nagyeuyed.

2853—191. tkvi ez.

Árverési hirdetményi kivonat,
Az Ajuturul nagyselyki takarék és hitelintézetnek 

Vintilla Tamásné Grilla Szia eorostélyi lakos végre­
hajtást szenvedett elleni végrehajtást ügyében az 
1460/913. tkvi. sz. árverési hirdetménnyel 1913. julius 
hó 30-ik napjára kitűzve volt, de végrehajtató által 
hirlapilag nem hirtett s ez okból meg nem tartott 
utóajánlati árverés megtartására újbóli határnap tűze­
tik ki. Ennélfogva a Vhn. 27. §-a alapján a gyula- 
fehérvári kir. törvényszék kerületében és a vízaknai kir. 
járásbíróság területén levő, a sorostélyi 12 sz. tjkv- 
ben A t 1. rsz. 1T9-, ISO, hrsz. a. foglalt ingatlannak 
a Vintilla Tamásné Grilla Sziu nevére felvett s/,-ad 
részére összesen 1232 koronában megállapított kikiáltási 
árban, de a 0. 3. a. Vintilla János javára bekebele­
zett 7,-öd részbeni haszonélvezti jog fentartásával elren­
deltetik.

Az árverés megtartására határnapul az 1913. évi 
okt, hó 15-lk napjának délelőtt 9 órája Sorostóly köz­
ségházához kitüzetik, az alábbi feltételek alatt:

1. Az árverésen a hirdetményben jkörülirt ingatla­
nok a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron 
el nem adatnak és vevő a bánatpénzt a Vhn. 
26. §-ban említett esetben kiegészíteni köteles, s az 
Ajuturul hitelintézet által tett 1232 koronás utóajánlat 
reánézve feltétlenül, s akkor is kőtelező, ha az árve 
résen meg nem jelenik, s ha annál magasabb ígéret 
nem tétetik, az ingatlan általa megvettnek jelentetik ki.

2. Az árverezni szándékozók 1908. XL. t.-cz. 21. §-ában 
említettek, valamint végrehajtató úgy miut utóajánlatot 
tevő és képv. kivételének tartoznak az ingatlanok becs- 
értékének 10%-át készpénzben vagy az 1881, LI. t.-oz. 
42. §. szerinti óvadékképes értékpapírokban a kiküldött 
kezéhez letenni, vagy a 170 §-a értelmében a bíróság­
nál történt elhelyezéséről kiállított szab.- szerit elismer* 
vényt átszolgáltatni, s utóajánlatot tevő köteles az

újabb árverési költségeket az Ígért tételeken felül
megfizetni.

8. Vevő tartozik a vételárt 8 — egyenlő részletben 
30, 45, 60 nap alatt minden egyes árverési részlet után 
az árverés napjától számítandó 5% kamatokkal együtt 
szabályszerű kérvény mellett a nagyszebeni kir. adóhiva 
tál, mint bírósági letéti hivatalnál befizetni.

4. A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni
6. Vevő köteles az ingatlanokat terhelő és az árverés 

napját követő esedékes adókat és átruházási illetéket 
viselni s az épületeket tűzkár ellen biztosítani.

6. Vevő a megvett ingatlanok birtokába az árverés 
jogerőre emelkedése napján lép és ezeknek baszna és 
terhe ez időtől őt illeti.

7. Vevőnek a vételi bizonyítvány az árverés napjától 
számilott 16 nap alatt akkor adatik ki, ha utóajánlat 
nem tétetik.

8. A tulajdonjog vevő javára csak a vételár teljes 
lefizetése után fog hivatalból elrendeltetni.

9. Ha a vevő az árverési feltételek bármelyikének 
eleget nem tesz, a vételért be nem fizeti, érdekelt felek 
bármelyikének kérelmére az 1881. LX. t.-oz. 183. §-a 
szerint vevő veszélyére és költségére bánatpénzének 
elvesztése mellett újabb árverés fog elrendeltetni,

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.
Vízakna, 1913, évi augusztus hó 23. napján.

A kiadmány hiteléül :
Siaszel Albert,

kir. tkvvezetó.

Isekuti s. k.
kir. albiró.
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17321 — 1913. sz.

Temesvári vásár-hirdetés.
Az idei Szt. Mihály

országos vásár
folyó évi szeptember hó 25-étöl bezárólag 
szeptember hó 29-éig fog megtartatni. Minden­
féle állat felhajtása az országos vásárra 
szeptember hó 25-őtől, csütörtökön reggeli 6 
órától kezdve meg van engedve. 

Teraesvárott, 1913. évi augusztus hó 11-óu.

310 1-2 v
A városi főkapitányságtól:

Béé Ferencz, főkapitány

gg pjg gg US gg gg gg gg

MŰTRÁGYÁT (t60!<> káliumsuperphosphat) §
állandóan raktáron tart WINKLER JÁNOS, Nagyenyeden. ®

Telefon 21.
vas- és ftiszerkereskedése 

Nagyenyed, Főtér. Telefon 21.

Ajánlja dúsan felszerelt raktárát mindennemű vas­
árukban és konyhafelszerelési czikkekben ; állandó nagy 
raktárt tart építkezési czikkekben, u. m. Brassói portland- 
ozement, Stokaturnád, épület- és bútor vasalásokban, mező­
gazdasági szerszámokban.

. 140 20—

Bielm-f

Valódi török kasza Jótállással.



62. szám Közérdek

IHE

Egy szép nagy

bútorozott szoba
egy vagy két ur részére fűtés és villany­
világítással együtt azonnal bérbeadó a 
Kovács Gyula-utczában Bresztowszky 
Károlynál.

Olcsó tüzelőanyag,
Tölgyfa-hulladék és forgács 
egy rakás a fatelepen K 6, 
— házhoz szállítva K 7. —
«so e- Klemm Pál.

Alió-Fehéi vármegye alispánjától.

9625—1913. a lisp. sz.

Hirdetmény.
A 1886. évi XXI. t.-cz. 28. §-ban foglalt 

rendelkezés alapján ezennel közhírré teszem, 
hogy a legtöbb adót fizető törvényhatósági 
bizottsági tagok 1914. évi névjegyzékének 
összeállítása, illetve kiigazítása czéljából a 
vármegye igazoló választmánya folyó évi 

szeptember hó 24-én d. u. 4 órakor a vár­
megye székházában (főjegyzői iroda) ülést 
tart.

Nagyeny eden, 1913. évi szept, hó 19-én.
Alispán helyett:

318 l—l Inczédy Joksman, vm, főjegyző.

Szilva aszalás.
A Nagyenyedi Gyümölcsészeti Egy­

let aszalóján tagoknak 3 fillérért, nem 
tagoknak 4 fillérért lehet aszalni szilváti 
diós szilvát, baraczkot, mag nélkül. Almát 
nem. — Bejelentés a vinczellér képezdé- 
nél és Weinrich Frigyes és Demeter 
Sándor urnái. Csak válogatott, ép szilva 
fogadtatik el. Rothadt nem.
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7. oldal

000000000000000000000000000000004
óh j.j I KÖHÖGÉS, REKEDTSÉG

és elnyálkásodás ellen elismert 
gyors és biztos hatásúak

Egger mell-pasztillái I

az étvágyat nem rontjuk és kitűnő Ízűek.
Doboza 1 és 2 K.

„ , . . Próbadoboz 50 fill.Megfojt ez az atkozott
köhögésI Kapható gyógyszertárakban és drogériákban, ^fmar^meggylgyito^ti ©

Gyár- és löszétküldési hely: EGGER A. FIA, cs. és kir, udv. szállító BECS. ^
(Qj Kapható : Nagy enyeilcn : U. Kovács József és Schuller Viktor. Gyulafehérvárt: a 
(Ql Fröhlich Oszkár, Vlád Virgil, Vértes Miklós gyógyszciész uraknál. ^ 

@ tQi i@) ©1 (©) O ÍTj) (Qi (Q) iQ) tQi (Q) iCJ) iQ) iQ) O (Öl rCp (§) igi iQ)
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973—1913. végreh. mz.

Árve ési hirdetmény.
Alóiirott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. ez. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
balázsfalvi kir. járásbiró.-ág 1912. évi V. 43/10. számú 
végzése következtében dr. Pobo Dániel ügyvéd áltál 
képviselt Telea Itoftej és társának 600 K. jár. erejéig 
1912. évi január hó 24-én foganatosított biztosítási 
végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 1600 koronára 
becsült következő ingóságok, u. ni.: 2 ló és 1 kocsi 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a balázsfalvi kir. járásbíróság 1912. 
évi V. 43/10. számú végzése folytán 347 K 60 fill, 
tőkekövetelés, ennek 1913. évi augusztus hó 7. napjától 
járó 6 % kamatai erejéig Székásszabodjáu leendő esz­
közlésére 1913. évi október hó 8-lk napjának d. e. 
10 órája határidőül kit,űzetik és ahhoz a venni szándé­
kozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881. évi LX. t-cz. 107. és 
108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöb­
bet Ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fog­
nak adatni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le- 
és felülJoglallattak s azokra kielégítési jogot nyertek 
volna, ezen árverés az 1908. évi LXI. t-oz. 20. g-a 
értelmében ezek javara is elrendeltetik.

Kelt Balázsfalván, 1913. évi szeptember hó 4-ik napján.

Szigethy,
314 1—1 kir. bír. végrehajtó.

2743—1913. tjkvi. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A nagyenyeai kir. Járásbíróság mint tkvi hatóság köz­

hírré teszi, hogy dr. Müller Jenő ügyvéd által képviselt 
üyurka Alexandra végrebajtatónak, Jován Juon végre­
hajtást szenvedő elleni végrehajtási ügyében a végre­
hajtási árverés 38 korona per- és végrehajtási költség, 
valamint ezen árverési kérésért ezúttal megállapított 
16 K és a még felmerülendő költségek, valamint 
osatlakozottnak kimondott , Balázs Péter a Mikló­
sénak 48 K, dr. Popu Emilnek 60 K, dr. Szász Falnak 
12 K, Kimpián Vaszilia hagyatékának 174 K, Kriszlea 
Flórikának 31 K 40 fill., Bulgarea Jánosnak 64 K 
tőke és jár. iránti követeléseiknek kielégítése végett az 
1881. évi LX. toz. 144. §. alapján és a 146. §. értelmében 
a gyulafehérvári kir. törvényszék területén és a uagy- 
enyedi kir. járásbíróság kerületében levő, a felsőgél dl 
102 sz. Ijkvben A f 1., 8., 7—11. rsz. a. foglalt ingat­
lanokból B. 8, a Jován Juont megillető */,-ed rész juta­
lékra a C. 10 a. Jován Zenzsna javára bekebelezett 
s az 1. rsz. a. ingatlant terhelő haszonélvezeti jog 
fenntartásával, még pidig 1. rsz. 239., 240. hrsz, a 
161 K 60 fill., A 2. rsz. 283. hrsz. alatti 46 K 60
fill., 3, rsz. 852. hrsz. a. 33 K 60 fill., a 7. rsz.
3076., 3096. hrsz. a. 11 K 60 fill., A 8. ráz. 3079.
3087., 3089., 3090., 3092. hrsz. a. 66 K, a 9. rsz.
3090., 8100., 3101.. 8102., 3106., 3116., 3117,, 3118.. 
3119. hrsz. a. 216 K, a 10. rsz. 3113 hrsz. a. 86 K,, 
all. rsz. 4321., 4322. hrsz. a. foglalt ingatlanból 
ugyanannak R 3 a. felerész jutalékára 20 K 50 fill., 
a 609. sz. tjkvben A f 1. rsz. 8107., 8112., 3114. 
hrsz a. foglalt ingatlanból ugyanannak B 3 a.’/, ad 
rész jutalékára 68 K 66 fill, a 382 sz. tkvben A t 1. 
rsz. 2242,1. hrsz. a. foglalt ugyanannak tulajdonául 
felvett ingatlanra 41 K és a 446 sz. tjkvben A f 1. 
rsz. 8120/2. hrsz. a. foglalt ingatlanára 43 K, össze-

j sen 777 korona 66 fillérben megállapított kikiáltási 
árban elrendeltetik.

1, A fennebb megjelölt ingatlanok 1913. okt. hó 
2-án d. e. 9 órakor Felsőgéld községben megtartandó

nyilvános árverésen a hirdetményben körülirt ingatlanok 
a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron el 
nein adatnak.

2. Árverezni szándékozók az 1908. évi. XLI. toz. 21. 
§ ában említettek kivételével tartoznak az ingatlanok 
kikiáltási árának 10 %-át készpénzben vagy az 
1881. évi LX. toz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított 
óvadékképes értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni 
vagy annak az 1881. LX. toz. 170. §.-a értelmében 
a bíróságnál bírói letétbe történt elő leges elhelyezésé­
ről kiállított szabályszerű letéti elismervényt átszol­
gáltatni.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka 
szerint megállapított bánatpénzt az általa Ígért ár 
ugyanannyi százalékáig kiegészíteni, mert ellenesetben 
az árverés az 1908. évi XLI. t.-cz. 26. §-a értelmében 
fog folytattam!.

A kir. járásbíróság mint telekkvi hatóság,
Nagyeuyed, 1913. évi április hó 16-én.

Munteán s. k.
kir. tsz. jegyző.

A kiadmány hiteléül:
Kaba János, tkvvezető. sis l—l

3646—1913. tkvi sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A nagyenyedi kir. jbiróság mint tkvi hatóság közhírré 

teszi, hogy dr. Müller Jenő ügyvéd által képviselt 
Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár r.-t. végre hajta­
ténak ifj. Vas András végrehajtást szenvedő elleni 
végrehajtási ügyében a végrehajtási árverés 46 K tőke, 
ennek 1910. évi junius hó 29. napjától járó 8% 
kamata, eddig összesen megállapított 40 K 90 fill., 
per- és végrehajtás! kérésért ezúttal megállapított 19 K 
30 fill, és a még felmerülendő költségek, valamint 
osatlakozottnak kimondott Lövi Róza Weisz Lajosnó 
118 K 20 fill, és jár. kielégítése végett az 1881. évi 
LX. t.-oz 144. §. alapján és a 146. §. értelmében a 
gyulafehérvári kir. törvényszék területén és a nagyenyedi 
kir. járásbíróság kerületében levő a magysrbeozei 167 sz. 
tjkvben ifj- Vas András tulajdonául felvett A f 1—7, 
10—15, 18, 19, 26, 27. rdsi. ingatlanok és pedig 
A f 1. rdsz. 316., 316. hisz. ingatlan 656 K, A f 2. 
rdsz. 338 K, ingatlan 698 K, A f 3. rdsz. 346., 8*7. 
hrsz. ingatlan 393 K, A f 4. rdsz. 469 hrsz. ingatlan " 
73 K, Á f 6. rdsz. 366 hrsz. ingatlan 130 K, A f (I. 
1031 hrsz. ingatlan 133 K, A f 7. rdsz. 1042/2 hrsi. 
ingatlan 460 K, A f 10. rdsz. 1084/1 hrsz. ingatlan 
84 K, A f 11. rdsz. 1111 hrsz. ingatlan 64 K, A f. 
12. rdsz. 1262/1 hisz. ingatlan 78 K, A f 13. rdsz. 
1388 hrsz. ingatlan 71 K, A f 14. rdsz. 1611/2 hrsz. 
ingatlan 11 K, A t 16. rdsz. 1628 hrsz. ingatlan 122 
K, A t 18. rdsz. 401., 402. hrsz. 698 K, A f 19. 
rdsz. 478/1 hisz. ingatlan 231 K, A f 26. rdsz. 760 
hrsz. ingatlan 2780 K, A f 27. rdsz. 86., 86. hm, 
ingatlan 1 K, összesen 6673 koronában megállapított 
kikiáltási árban elrendeltetik.

1. A fennebb megjelölt ingatlanok 1918. évi okt. 
1-lk napjának délelőtt 8 órakor Magyarbeoze község­
házánál megtartandó nyilvános árverésen a hirdetmény­
ben körülírt ingatlanok a kikiáltási ár ’/,-ánal 
alacsonyabb áron el nem adatnak.

2. Árverezni szándékozók az 1908. évi XLI. toz. 
21. §-aban említettek kivételével tartoznak az ingatlanok 
kikiáltási árunak 10%-át készpénzben, vagy az 1881. 
évi LX. toz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított 
óvadékképes értékpapírokban a kiküldőit kezthez letenni 
vagy annak az 1881. LX. toz. 17U. §-a értelmében a 
bíróságnál bírói letétbe történt előlege» elhelyezéséről kiállí­
tott szabályszerű letéti elismervényt átszolgáltatni.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka 
izei int megállapított bánatpénzt az általa ígért ár 
ugyanannyi százalékáig kiegészíteni, mert elleneseiben 
az árverés az 1908. évi XLI. toz. 26. §-a értelmében 
fog folytattatni.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.
Nagyeuyed, 1913, évi május hó 30-án.

Muntean s, k,, tv. jegyző.
A kiadmány hiteléül:

Kaba, telekköuyvvezető. 812 1—1
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Elismert legjobb gyártmányok
Llngner György 

nagyenyedl szövőgyárából

előirt gyári árakon kaphatók:
a gyári raktárban Szentkirály-utcza 106. az. 
Ifj. Mélász János és Társánál Főtér
és a Fogyasztási szövetkezetben „

Közérdek ____

2322—918. tkvi. n

Árverési hirdetményi kivonat.
A vízaknai kir. jbiróeág mint tkvi. hatóság közhírre 

teszi, hogy a dr. Graser Felix által képviselt Erdély- 
részi takarékpénztárnak zálogintézete részvénytársaság 
végrehajtatnak Grofiner Mátyás sorostólyi lakos végre­
hajtani szenvedett elleni végrehajtási ügjébeu kérelme 
következtében a végrehajtási árverés 1530 K töke, 
ennek 1910. évi február hó 1 napjától járó fi'/s % 
kamata, s 5 % késedelmi kamatok, eddig összesen 
megállapított 141 K 20 till, per- és végrehajtási 
költség, valamint esen árverési kérésért ezúttal meg­
állapított 34 korona és a még felmerülendő költségek, 
valamint osatlakoztatottnak kimondott szelistyei taka 
rékpénztárnak 278 K a medgyesi tak. és előleg egylet 
394 K, 295 K és 200 X, a vízaknai tak.-pénztárnak 132 
K, id. Misselbaoher J. B ozégnek 934 K. 46 fillér. 
Barthmes Rn iolfnak 2431 K 45 fill s j.-ból álló köve­
telése kielégítése végett az 1881. LX. t.-oz. 144. §. alapján 
és a 146. §. értelmében a gyulafehérvári kir. törvényszék 
s a vízaknai kir. jbiróság területén levő az itj. Grotiner 
Mátyás nevére a so rostély! 75 sz. tjvkben A f —2. 
ez. 258., 269. hrsz. a. felvett ingatlanra 861 K., a 
sorostélyi 212 sz. tjkvben A f 12., 13. rsz. 1617., 1811. 
hrs z. a. felvett ingatlanra és az A f 15 rsz. beveze­
tett 31 16263-ad rész közös legelőbeli illetményre 140 
K., 178 K„ 22 K, végül fenntnevezett. hitelezők fenti 
követelése, továbbá a osatlakozottnak kimondott dr. Török 
Pál vízaknai lakosnak 92 K 44 fill, s j.-ból álló köve­
telése kielégítése végett az ifj. Grotiner Mátyás nevére 
a sorostélyi 216 sz. tjkvben A f 19., 29., 21., 22., 23. 
hrsz. 1281., 1620., 1765., 1810 , 1836. hrsz. a. felvett 
ingatlanra és az A f 26. rsz. a. bevezetett 76,16253-ad 
rész közös legelőbeli illetményre 15S' K., 68 K., 88 
£., 206 K., 260 K., 116 K, összesen 2087 K megálla­
pított kikiáltási árban, de a fenti ingatlanra C. 5. 
5., 5. a id. Groffner Mátyás sorostélyi lakos javára 
bekebelezett haszonélvezeti jog fen tartásával elrendel­
tetik. Az árverés megtartására határnapul 1913. 
évi október hő 16-lk napjának délelőtti 10 órája 
So rostély község házához kitüzetik, a hivatalos órák 
alatt a kir. telekkönyvi hatóságnál s a fentebb említett 
község házánál megtekinthető alábbi feltételek alatt :

1. Árverésen a hirdetményben körülirt ingatlanok a 
kikiáltási ár Va'ánál alacsonyabb áron el nem adat­
nak és vevő a bánatpénzt a Vhn. 25. §-ban említett 
esetben kiegészíteni köteles.

62. szám

2. Az árverezni szándékozók az 1908. évi XL. t-ez. 
21. §-ában említettek, valamint végrehajtató és képviselője 
kivételével tartoznak az ingatlanok becsé vtékém-k 
10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-ez. 42. ■, 
szerinti óvadekképes értékpapírokban a kiküldött kszó­
hoz letenni, vagy a 170. §. értelmében a bíróság 
nál történt elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis­
mervényt átszolgáltatni.

3. Vevő tartozik a vételárt 2 egyenlő részletben 
30, 60 nap alatt, minden egyes árverési rész­
let után az árveres napjától számítandó 6% kama­
tokkal együtt szabályszerű kérvény mellett a nagy­
szebeni m. kir. adóhivatal, mint bírósági letéti hiva­
talnál elhelyezni.

4. A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.
5. Vevő köteles az ingatlanokat terhelő és az árveres 

napját követő esedékes adókat és átruházási illetéke­
ket viselni s az épületeket tűzkár ellen biztosítani.

6. Vevő a megvett ingatlanok birtokába az árverés 
jogerőre emelkedése napján lép és ezeknek haszna és 
terhe ezidótől őt illeti.

7. Vevőnek a vételi bizonyítvány az árverés napjától 
számított 16 nap alatt csak akkor adatik ki, ha az 1908. 
évi LXI. t. az, 27. §. értelmében a tóajánlat nem tétetett.

8. A tulajdonjog vevő javára oaak a vételár teljes 
lefizetése után fog hivatalból elrendeltetni.

9. Ha vevő az árverési feltételek bármelyikének ele­
get nem tesz, a vételárat be nem fizeti, érdekelt felek 
bármelyikének kérelmére az 1881. évi LX. t.-oz. 185. 
§. szerint vevő veszélyére és költségére bánatpénzének 
elvesztése mellett újabb árverés fog elrendeltetni.

A kir. jbiróság mint tkvi. hatóság.
Vízakna, 1913. julius 2-án.

A kiadmány hiteléül :
Sisszel Albert, s. k.

kir. tkvvezetó.

Fehrentheil.
kir. jbiró.
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© Kitűnő minőségű és legmagasabb szilárdságú Portland-Cementet ajánl olcsó áron a

PORTIAND-CEMENT-gyár Kugler és Társai
ly 20

Brassóban.
Itt helyben kapható Klemm Pál czógnél Szentkirály- 
utcza 128 szám és Márer és Weiszberger czégnéi.
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Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár R.-T.
Készvónytóke

600.000
korona.

Az intézet hivatalos órái 
hétköznapokon: 

délelőtt 9—12 óráig, 
délután 3—4 óráig.

— Az Osztrák-Magyar Bank mellékhelye.

Előnyös kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő 
kezességre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jóhitelü pénz­
intézetek részvényeire.

Vásárol és elad értékpapírokat.
Letétbe elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értéke­

ket kevés őrzési dij mellett.
Idegen kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.
Váltókat az összeg nagysága szerint legelőnyösebb 

feltételek mellett számitól le.
Állandó betétet a legkedvezőbb kamatláb mellett 

fogad el.

Tartalékalap

400.000
korona.

Üzletfeleink részére 

telefon bevezetve 

14. szám alatt.
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